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《經濟學》 
試題評析 
本次試題申論題部分欲拿高分並不容易，尤其實質景氣循環理論之模型分析，有認真準備的考生必然不多，測

驗題亦有許多較深或較偏的題目，所以能拿70分以上就算是好成績！ 
申論題第一題看似簡單，但須觀念清楚，尤其對紡織產業之產業關聯性要有常識，才能辨別點的移動或線的移

動。 
申論題第二題考景氣循環理論模型，能先建立勞動市場跨期替代特性，導出該模型的 IS ， LM ， AS 曲線圖分

析。這一題蔡經緯老師在課堂上一再提醒，若有特別注意的考生，這一題將可拉高成績。 

甲、申論題： 

一、在其他條件不變之下，試說明下列事件發生後，對羊毛的需求或供給的影響： 

(一)羊毛價格下跌。（5分） 

(二)羊毛衣價格下跌。（5分） 

(三)發明保暖的人造纖維。（5分） 

(四)發明高效率織布機。（5分） 

(五)開放紡織品進口。（5分） 

答： 
(一)羊毛價格下跌，根據需求法則，羊毛「需求量增加」，需求不變；羊毛價格下跌，根據供給法則，羊毛

「供給量減少」，供給不變。 
(二)羊毛衣價格下跌，若是來自羊毛衣之需求減少，羊毛是羊毛衣之材料，為其「引申需求」，故羊毛之需求

減少。 
(三)發明保暖的人造纖維，使羊毛衣之需求減少，所以羊毛之引申需求減少。 
(四)發明高效率織布機，使羊毛衣之供給增加，製造更多羊毛衣，所以對羊毛之需求亦增加。 
(五)開放織品進口，國內紡織品之價格降低，交易量減少，所以對羊毛之需求減少。 
 
二、根據實質景氣循環模型（real business cycle model），請畫圖說明負面的供給面衝擊，例如

惡劣的氣候、油價攀升等， 

(一)如何影響生產函數？（4分） 

(二)如何影響勞動需求曲線？（4分） 

(三)勞動供給曲線的斜率是否會影響衝擊發生後的價格、實質工資、就業和產出水準？（8分） 

(四)請說明有那些對於實質景氣循環的批評。（9分） 

答： 
基本模型說明如下。 
勞動市場強調跨期替代效果： 

勞動供給為本期實質工資
W

P
 
 
 

與預期下期實質工資之現值
1 W

1 r P

   
之函數，與前者正相關，與後者負相

關。 

若利率（r）上升，預期下期實質工資之現值將降低，將減少本期休閒而使本期勞動供給增加。 

總合供給線：依勞動市場及總體生產函數，可導出利率暫定為 0r 下的總合供給線。 
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　利率上升，將使AS曲線右移。 
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 若利率上升，使本期勞動供給增加，就業與產出增加，AS曲線右移。 
　實質利率與產出之間的總合供給：由此分析，可導出r與y正相關之AS曲線，以便與IS、LM曲線合併分

析。若AS曲線愈平坦，表示勞動之跨期替代效果相對較大（r上升使y增加愈多）；反之，AS曲線愈陡，

該效果愈小。 

    

 

y 
y0 

r 

r1 

r0 

0 
y1 

AS 

 
 
 
 
 
 
 
 

   



高上高普特考 www.get.com.tw/goldensun 台北市開封街一段 2號 8 樓 02-23318268 
【淡水】02-26259498【三峽】02-26735568【林口】03-3275388【羅東】03-9540923【中壢】03-4256899 

【台中】04-22298699【逢甲】04-27075516【東海】04-26527979【中技】04-22033988【台南】06-2235868【高雄】07-2358996

 

 

 高上高普特考  99地方政府特考高分詳解  

--  -- 3

(一)負面供給面衝擊對生產函數之影響，將使總產出線下移，且更平坦。表示 0E 減少至 1E ，使每一勞動投入

N（ ）對應之產出 y（ ）減少。 

    

0( , )y F N E

1( , )y F N E

 y 
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 (二)負面供給面衝擊將使勞動需求曲線下移，原因是勞動需求線由邊際產值線導出，而 N NVMP P MP  。總

產出線更平坦，即 NMP 下降。由 ( )P f N 下移至 ( )P f N 。 
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(三)勞動供給線之斜率會影響總合供給線斜率，進而影響此一衝擊對總體經濟變數影響。若 sN 愈陡，則跨期

AS 曲線亦愈陡。若 AS 愈陡，則 AS 左移後價格、就業及產出效果較小，實質工資效果較大。 
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 圖形分析如後。原均衡點 0 0 0( , , )E p y r ，若油價攀升，產生供給面負面衝擊，使 0( )AS E 左移至 1( )AS E ，

與 IS 曲線交於 F 點，須靠物價由 0p 上升至 1p ，使 LM 左移，才能達到新均衡點 F 。因此，供給面不利

衝擊將造成物價上漲，實質工資下降，就業減少，產出減少。 
(四)實質景氣循環（RBC）理論將產出成長率扣除所有要素成長率之貢獻後，就完全歸諸於技術變動率。

Mankiw對此一論點有所質疑，以景氣衰退而言，廠商不會因景氣的衰退而大幅解僱勞工，此時生產力降

低乃是因為廠商僱用了一些沒必要的工人，此一現象稱為「勞工窖藏」（labor hoarding）。一旦景氣復

甦，未被解僱的工人將被充分利用，勞動生產力會隨之而提升。因此，Mankiw認為RBC主張產出波動來

自要素生產力波動的說法並不正確。此外，實證分析顯示較落後的國家，其產出波動並不能以技術波動來

解釋。事實上，貨幣因素亦多少會影響產出之波動。 
 
【參考書目】 

蔡經緯老師，100年版《經濟學（概要）》，P.17-4至P.17-6。 
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乙、測驗題： 
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